

这些民生新规 11 月上线, 哪条温暖了你?

新华社记者 白阳

冬天的脚步悄然而至,一批11月上线的新规温暖你我的心。70岁以上的老人可以申领驾照了,养老机构安全管理更严格了……愈加健全的法治,让你我生活更有获得感。

70岁以上人员可申请驾照

公安部近日推出12项举措进一步深化公安交管“放管服”改革,自11月20日起正式实施。其中,取消了申请小型汽车、小型自动挡汽车、轻便摩托车驾驶证70周岁的年龄上限。

改革后,对70周岁以上人员考领驾驶证的,增加了记忆力、判断力、反应力等能力测试,保证身体条件符合安全驾驶要求,且需每年进行一次身体检查,提交体检证明。

改革还扩大了体检医疗机构范围,对办理机动车驾驶证需要提交身体条件证明的,体检机构由县级或者部队团级以上医疗机构扩大到符合健康体检资质的二级以上医院、乡镇卫生院、社区卫生服务中心、健康体检中心等医疗机构。

此外,在实行6年内6座以下非营运小型客车免检基础上,将6年内的7至9座非营运小型客车(面包车除外)纳入免检范围。对非营运小型客车(面包车除外)超过6年不满10年的,由每年检验1次调整为每两年检验1次。

养老机构安全更有保障

新修订的《养老机构管理办法》,于2020年11月1日起正式施行。新办法强化养老机构的安全保障责任等多项管理责任,让人住老人“老有所依”。

办法对养老机构的设施设备安全、服务运营安全以及安全事项的监管都作出规定,明确要求养老机构应当通过实行24小时值班、在公共场所安装视频监控设施、鼓励投保责任险等方式,降低运营风险。

此外,结合新冠肺炎疫情防控等工作,办法对于提升养老机构的应急和处置突发事件能力作出新规定,要求养老机构建立完善突发事件应急处置制度,做好突发公共卫生事件的应对处置工作,并对养老机构传染病防控提出明确要求。

办法明确,民政部门在监督检查中发现养老机构存在应当由其他部门查处的违法行为的,应当及时通报有关部门处理。同时,实施“双随机、一公开”的监管方式,要求民政部门每年对养老机构服务安全和质量进行不少于一次的现场检查。

金融机构营销活动 应遵循诚信原则

经过修订增补的金融消费者权益保护实施办法,自2020年11月1日起施行,进一步规范银行、支付机构的经营

行为。

办法将与金融消费者息息相关的权利进行了规范,在公平交易权与自主选择权方面提出了更为明确的要求,优化了金融消费者信息安全权方面的条款。

比如,金融机构进行营销活动时应遵循诚信原则,金融机构实际承担的义务不得低于在营销活动中通过广告、资料或者说明等形式对金融消费者所承诺的标准。金融机构对金融产品和服务进行信息披露时,应当使用有利于金融消费者接收、理解的方式。金融机构应当尊重金融消费者购买金融产品和服务的真实意愿,不得擅自代理金融消费者办理业务,不得擅自修改金融消费者的业务指令。

体育彩票调整游戏规则 限制非理性购彩行为

为切实加强彩票市场监管,严格控制市场风险,财政部、体育总局近日下发通知,进一步调整单场竞猜游戏规则,自2020年11月1日起执行。

根据新规则,单场竞猜游戏返奖奖金比例由71%调整为70%,相应将彩票公益金提取比例由20%提高到21%。单票购买金额不得超过6000元;单人单日累计投注金额超过1万元(不含)的,要求购彩者预约和实名登记。周一至周五销售时间控制在11小时以内,周六、周日销售时间控制在12

小时以内。

在销售终端管理方面,继续严格执行实体店销售终端数量限制,进一步降低单台销售终端单日销量标准。未经体育彩票销售机构同意,单台销售终端周一至周五单日销量不得超过3万元;周六、周日单日销量不得超过5万元。

全国公路规范限速标志设计

一些道路的限速标准忽高忽低、高速公路难“高速”的问题,困扰着许多驾驶员。自2020年11月1日起施行的《公路限速标志设计规范》,有望让限速标志的设计更科学合理。

该规范重点解决在法律法规的框架内,如何确定具体路段的标志限速。规范根据设计速度、运行速度和限制速度的含义,将运行速度作为重要因素引入公路限速标志设计工作,明确要求应协调处理标志限速和法定限速、设计速度、运行速度之间的关系。

规范提出了特殊限速路段要采取综合措施的要求,规定除限速标志外,可配合设置主动引导、强制减速等措施和交通执法,以进一步提高速度管理的有效性。

规范强调,公路限速标志的设计涉及公路交通安全管理和公众接受程度等,在进行限速标志设计时,建议加强与有关部门和公众代表的沟通协调,主动听取其对限速标志设计的意见。

你“砍价”,他“诈”你 警方提醒谨防“砍价互助”骗局

新华社厦门电(记者 颜之宏)“快来帮我砍价!”最近,厦门警方接到多起警情,多位市民称因误入“砍价群”上当受骗。警方提醒,不要轻信所谓“砍价互助”活动,以免因小失大蒙受损失。

套路一:有偿砍价,财物两空。叶先生在某平台参加达到“砍价”人数即能获得“0元购”资格的“砍价”活动。在将链接发遍自己所有的微信群后,叶先生发现距离“0元购”还差“四刀”,于是他想起自己此前加入过一个名为“x x x 砍价互助群”的QQ群,便将链接发在了群内。不一会儿,叶先生就收到了一条QQ好友申请,对方声称帮“砍价一刀”220元,一共880元。叶先

生觉得花这钱也划算,于是便向对方支付了880元。然而付完钱后叶先生发现,不但商品未能“砍价”成功,自己的QQ也被对方拉黑,遂报警。

套路二:“砍价”群里接兼职,骗子“宰你”没商量。梁女士是一名公司职员,加入了一些“砍价互助群”。今年8月,群内一条声称“比砍价还简单”的兼职信息引起了梁女士的注意。梁女士按对方发来的兼职刷单流程试着刷了几单后,均收到了“佣金返还”,于是深信不疑。随后,在她继续扫描二维码“刷单”时,对方告知她“系统卡单,必须刷满10单才能获得佣金返还”。在对方要求下,梁女士支付了10单共

计14400元,之后惊觉自己的QQ已被对方拉黑,无奈之下报警求助。

厦门市反诈骗中心民警洪亮表示,不法分子正是抓住了“砍价者”爱贪小便宜和坐享其成的心理,蒙骗受害者。另外据其介绍,还有一些“砍价互助”群会上宣传称可以“自动砍价”的App安装包,受害者下载安装此类App很可能造成个人信息泄露或财产损失。

警方提醒,广大群众在日常生活要提升安全意识,不要随意加入所谓的“砍价互助”群,特别是对网络社交平台上声称能“赚快钱”的项目,应保持高度警惕。

生活厨房

红枣蒸糕

罗一

食材:鸡蛋1个,低筋面粉20克,白砂糖适量,红枣5颗。

步骤:

- 1.用打蛋器将鸡蛋液打至有纹路就可以倒入低筋面粉;
- 2.将低筋面粉同鸡蛋液拌均匀;
- 3.给碗刷上油或者放上油纸,再倒入面糊;
- 4.将红枣切成小碎块放进面糊里;
- 5.将装有面糊的碗盖上保鲜膜,放入锅内蒸,用大火烧开水后转中火烧10分钟,最后关火焖5分钟再揭盖;
- 6.等蒸糕冷却后用刀切好装盘就能吃了。

欢迎订阅 2021年《重庆科技报》

四开16版 全彩印刷
每周二、四出版

全年198元
半年99元

邮局订阅代号:77-9



《重庆科技报》是全国公开发行的报纸,国内统一连续出版物号:CN50-0033。

办报宗旨:宣传科技创新成就和科技工作典型经验,传播前沿科技资讯,培养创新文化,助推科技发展,提高全民科学素质。

主要栏目:《科技要闻》《科技创新》《科技服务》《科技生活》等。

咨询电话:023-63659853 传真:023-63658857

地址:重庆市渝中区双钢路3号科协大厦11楼